

# 康得新董事长钟玉：做中国经济不断升级的追梦人

■ 王锐威

作为全球最大的预涂膜和国内最大的光学膜企业的“掌舵者”，钟玉深知自己的使命重大。这位生在新中国，长在红旗下，与共和国同龄的山东汉子至今还保留着那个年代特有的英雄情结。

## 敢想敢为 开启梦想之门

1988年6月，钟玉从北京航空航天大学研究生毕业回到北京曙光电机厂（原航空部125厂），经过两年的苦心修学，所有人都认为他将成为该厂的新一任领袖，前程似锦。

钟玉于1968年进厂，从车工做起，中途去当过兵，立过功，归厂后花了6年心血，研制出了国产先进战斗机的主发电机，获得航太部科技银质奖章，荣立二等功，并在1984年被破格提拔为厂研究所的副所长。一切都看似在情理之中，在钟玉学成归来的第二天，党委书记谈话宣布，将他提拔到厂级领导岗位的决定。而就在这时，钟玉却向书记递交了一份辞呈……

1988年，中关村新技术产业开发区成立，第一批高新技术企业在500家左右，钟玉创办的康得公司也是其中之一。带着一同下海的四位创业者，钟玉苦觅商机，他发现，当时的老人、残疾人需要一种更安全的代步工具，电动车可以满足这个需求。

经过一系列投资和研发，康得的电动车于1989年5月成功推向市场，一上市就非常热销，月销量一度达到了200辆，这令钟玉和他的团队欢欣鼓舞。

然而，好景不长，1989年开始，中国经济从过热进入了低谷，私营经济遭遇寒流，康得电动车的销量锐减，企业一下陷入了困境。

然而，钟玉却在此时第一次提出康得大厦，在企业最困难的时候，大家虽将信将疑，但也被他的智慧才气和侠肝义胆所感动，重



25年前，带着众人的不解和质疑，钟玉毅然决然地扔掉了手中的“金饭碗”，辞职下海设立康得公司，25年后，钟玉和他的康得人一起，披荆斩棘，站上了世界之巅。

新振作。

此后的康得，开始在电动车上做出创新，车前加装了个大拖把，变成拖地车；车后稍加改装，变成了轻型牵引车。由于当时中国的工业清洁产业非常落后，而在这种背景下，康得在电动车上的创新直接满足了市场需求。

订单像雪花一般飞来，亚运会场馆、首都机场、天安门广场，300多家电厂先后都用上了这种电动车，康得也随之起飞，敲开了走向成功的大门。

1998年6月6日，康得大厦落成庆典上，

钟玉心潮澎湃，他用激动的声音大声宣告：“建成康得大厦是康得人的第一个梦，十年了，这个梦想终于实现了。”

## 与狼共舞 壮大民族底气

1998年，中国正进行入世谈判，国门将开，国外的企业将直接进入中国，共同竞争。

“与巨人同行”的时代已经过去，“钟玉说，“即将到来的是‘与狼共舞’的时代。”

机缘巧合，钟玉发现了预涂膜产业，并在1998年与当时全球最大的预涂膜生产商美国GBC公司签订了合资协定，决定共同开发中国市场。

预涂膜是一种高分子复合膜，广泛应用于杂志、书籍封面、酒、食品等物品的包装盒上。在当时，中国还在广泛使用即涂膜作为纸制品的覆膜，这种覆膜工艺落后，还会挥发有害物质。

钟玉深信自己的判断，并着力进行市场培育和推广。然而，3年过去了，当康得为此投入了1500万元资金之后，GBC不但没有投资，还撕毁了合作协议，宣布将生产线设在韩国。

愤怒！2000年7月，当钟玉在双方的最后一次谈判中被告知这个消息时，他彻底“燃烧”了。从长城饭店走出来，钟玉对时任康得集团预涂膜事业部总经理的徐曙光的第一句话就是，“我们一定要用自己的双手，去建立中国的第一条预涂膜生产线！”

怀着坚定的信念，康得人从零开始，走上了第二次创业的征途。从设备选型采购，到研制配方、锻炼工艺技术，依靠资源整合和技术研发，钟玉竟然完成了不可能的任务。

2002年10月16日，位于北京昌平科技园区的康得新预涂膜生产线建成，中国第一条预涂膜生产线正式投产。

康得新一鼓作气，不断扩大产能，通过自主创新圆了自身实现产业化发展的梦想，并

决定走出国门，向着更高的目标发起挑战。

## 站上行业巅峰 梦想仍在继续

随着企业的不断壮大，康得新也在为实现产业与资本相结合积极努力。钟玉对全体员工道出了他的第三个“梦”：“有一天，我会带领你们去深交所敲响上市的钟声，而当这一天到来的时候，也是康得新走向世界第一的时候。”

说到做到，经过8年的艰苦努力，2010年7月16日，康得新在深交所成功上市。

尽管成绩斐然，康得新的脚步远未停止，钟玉的梦想是要建成百年老店，振兴民族工业。2011年，他率领着康得新的全体员工马不停蹄，奔赴了光学膜的新“战场”。

光学膜的用途相当广泛，各种显示器、手机等显示类电子产品、汽车、建筑玻璃窗、高速公路上的指示牌，以及光伏行业的聚光设备等非显示类产品都会用上光学膜。随着电子、信息产业的壮大，其前景被广泛看好。

“有的产业是猪，喂得再肥也只是一头大肥猪，而有的产业天生就是一头象。”钟玉透露，在上市之前的5年他就已经考虑要做光学膜了。

2011年10月18日，康得新在张家港的光学膜示范基地正式投产，中国第一家具有知识产权的光学膜规模化生产企业诞生。以此为基础，康得新公司又通过自筹和定向增发融资，着力打造光学膜产业集群，力争再度突破。

2012年，康得新的预涂膜产能、技术、品种全面超越印度COSMO公司，成为世界第一，而随着张家港2亿平米光学膜产业集群项目的建成投产，康得新也将成为全球领先的光学膜生产企业，其未来也越来越多地被各界所看好。

2013年11月19日，康得新“两亿平米光学膜产业集群”在张家港建成投产。

## 渤海所 加速国际化进程 掌握全球定价权

渤海商品交易所全球路演香港站，2013年12月17日在香港中银大厦拉开序幕。作为本次渤海所全球路演的首站，来自中国人民银行、天津市政府、香港特区政府的有关领导出席活动。国内外金融机构，以及铁矿石、橡胶、白银等国际战略性大宗商品产业链上企业客户百余人也参与了本次路演活动。此次路演，标志着渤海所打造的“线上自贸区”正式起航。

据渤海所国际化项目部负责人介绍，自今年4月份央行批准渤海所开展现货商品跨境交易人民币结算业务后，渤海所加快了各项国际化业务的进程。截至目前，已推出了首个跨境挂牌交易品种——橡胶为全产业链上企业提供了全新解决方案，推动了国际化产品全产业链在现代现货市场中的整合、优化、升级，与此同时，极具国际战略意义的资源性产品——铁矿石和稀土，也将在渤海所实现线上全球自由贸易。

渤海所针对各个产品的特点进行了交易合同的国际化设计，全球的企业客户可直接通过渤海所进行国际贸易，简化了贸易流程，节约了中间成本，提高了资金流动效率。通过开放商品电子交易平台，整合世界资源，加快国际贸易战略转型，使商品价格更加市场化、国际化，掌握国际市场定价权，推动人民币国际化进程。

据悉，本次全球路演活动还将陆续抵达新加坡、泰国、纽约等国际贸易中心，传递渤海所“覆盖全球，服务全球”的核心理念，广泛开展能源、化工、金属、农林等大宗商品领域的国际贸易。

数据显示，今年前8个月人民币支付28000亿元，占外贸总额的比例为13%，而2010年、2011年和2012年的这一比例分别为2%、7%和10%，从中不难看出人民币跨境使用突飞猛进的发展态势。今年4月9日，人民银行批复渤海所作为全国首家现货商品跨境交易人民币结算试点平台。10月，人行天津分行召集会议，向国内股份制银行和外资银行介绍渤海所跨境业务，要求各银行以此为抓手推动跨境人民币结算工作。

有关数据表明，香港在2004年在启动人民币业务以来，在港进行结算的人民币交易，每日平均交易金额在不足十亿元已升至4000亿元人民币，水平与以港元交易相当。渤海所全球路演首站选择香港，正是看中其作为全球最大人民币离岸中心的优势地位。

据了解，渤海所首批跨境交易品种为铁矿石与天然橡胶。从数据上看，二者皆为我国大量进口的商品，其中铁矿石对外依存度超过70%，天然橡胶则超过80%。渤海所开通跨境交易后，境外生产商和贸易商均可在渤海所平台实现直接贸易、直接定价、直接清算，相当于开辟了面向全球的线上自贸区。我国企业通过渤海所进行采购，既可规避汇率风险，又可节约至少3%的财务成本。

（辛华）

## 中信重工二度牵手泰国暹罗水泥 进一步拓展东南亚

中信重工公司近日与泰国暹罗水泥集团位于缅甸的下属子公司MAWLAMYINE CEMENT LIMITED（以下简称“泰国暹罗水泥集团缅甸毛淡棉水泥有限公司”）在曼谷签订了《日产5000吨水泥生产线项目EPC总承包项目》，合同总金额为1.97亿美元（约合人民币12.1亿元）。

根据公告，作为总包方，中信重工将按照合同中规定的条款和条件承担该日产5000吨水泥生产线的设计、制造、供货、安装、施工、技术服务培训，并在工期开始计时后28个月内完成供货、施工、安装及调试。

泰国暹罗水泥集团成立于1913年，是泰国第一大水泥生产企业、上市公司，该集团旗下主要有五项核心业务：化工、造纸、水泥、建材和贸易。其水泥业务遍布东南亚的泰国、老挝、柬埔寨、印尼和越南等国，在东南亚具有

重要地位。

中信重工称，该合同金额占公司2012年度经审计营业收入超过10%，合同签订及顺利实施将对公司未来的经营业绩产生积极的影响，同时为公司进一步拓展东南亚的水泥市场提供强大的业绩支撑。

这已经不是中信重工和泰国暹罗水泥集团的第一次合作。今年5月，中信重工就与泰国暹罗水泥集团签订柬埔寨贡布水泥有限公司日产2500吨水泥生产线项目EPC总承包项目。国际化是中信重工近几年发展模式创新的重点。中信重工董事长任沁新曾表示，2013年，中信重工将继续深化国际化战略，持续推进国际化进程，进一步完善海外布局和营销网络，组建或重组智利、南非、北美、印度公司和技术服务公司，形成更加广阔的市场覆盖。

（钟正）

## 一个成功企业家的经验之谈

素，居元素在国内市场的开拓举步维艰。在国内市场打拼了几年，销量并没有较大的起色。正当尚劲松一筹莫展的时候，一个偶然的机会，让他从朋友那里了解到了采纳公司2011年度的营销峰会。正好自己遇到销售难题，何不去听一下呢？抱着这样的心理，他报了名，并于12月4日参加了会议。峰会上，尚劲松在采纳朱总的宣导下，并通过与其它企业家及营销精英的研讨，对居元素品牌营销有了新的认识，重拾信心，并于2012年5月与采纳达成战略合作。

两年前，他还在为外销转内销，产品卖不出去而发愁，而现在，他的品牌已进驻全国100多个主要城市的高端百货商场，专柜数量突破245家且仍在迅速增长中。这一切的变化就连他自己都惊异不已。从当初的忧心忡忡到如今的意气风发，山海集团公司董事长尚劲松把在打造居元素品牌过程中尝到的艰辛和喜悦向我们娓娓道来。

### 金融危机下，企业被迫转型

尚劲松从95年起开始专注研究家庭用品，一直十分推崇欧美的家庭生活方式，提倡“幸福就是和家人在一起，乐享精致生活”。他建立山海集团公司，结合欧美的生活方式，通过出口外贸，将旗下上千款创意商品行销至全球一百多个国家和地区。

但是，在全球金融危机的影响下，出口外贸的订单不断下降，利润也开始变薄，另一方面，国内消费者对于高端、新颖的家居用品的需求也逐渐被培养起来。外销转内销成为企业发展的必然道路。于是，2009年，尚劲松决定以“居元素”品牌进军国内厨房用品市场。

### 开拓国内市场，困难重重

在转战国内市场后，尚劲松发现，国内的厨房用品市场与国外差别较大，尤其是以前主攻出口不需要考虑具体的渠道建设及终端销售，现在开拓国内市场，需要亲自建渠道，抓好每一次促销，转变之大，让他一下无法适应。

同时，居元素由于之前一直出口国外市场，存在市场定位模糊、知名度不高、品牌竞争力不强等问题，加上产品价格偏高等因

素，居元素在国内市场的开拓举步维艰。

在国内市场打拼了几年，销量并没有较大的起色。正当尚劲松一筹莫展的时候，一个偶然的机会，让他从朋友那里了解到了采纳公司2011年度的营销峰会。正好自己遇到销售难题，何不去听一下呢？抱着这样的心理，他报了名，并于12月4日参加了会议。峰会上，尚劲松在采纳朱总的宣导下，并通过与其它企业家及营销精英的研讨，对居元素品牌营销有了新的认识，重拾信心，并于2012年5月与采纳达成战略合作。

据采纳公司相关负责人介绍，尚劲松在

金融危机下，企业被迫转型，通过外销转内销，将旗下上千款创意商品行销至全球一百多个国家和地区。

尚劲松强调，与采纳的合作让居元素品牌焕发新的生命力，产品销量和订单量也不断提高，尤其是在2013年居元素招商峰会上，新经销商签约率高达95%！“那次峰会的场面太震撼了，想不到我的产品可以卖得这么火，这都得归功于我的好伙伴——采纳”，尚劲松笑着说。

2013年12月7、8日，尚劲松参观了在深圳深航酒店鲲鹏厅举行的十八周年营销峰会，在峰会上，他与朱玉童、黄鸣、陶春荣等众多营销专家及知名企业家们一起探讨了如何让居元素品牌走得更远。“我们取得了较大的成功，但这还不够，我希望能将居元素做得更大，能走进千家万户”，带着这份雄心，尚劲松和他的居元素朝着更宏伟的目标继续前进。



## 中国企业“走出去”战略论坛 海外项目发布会成功举行

■ 王泊涛

协议。今年的海外项目在数量上，在涉及领域广度上又都上了一个新台阶。

参加本次发布会的多家中国企业以及国内外媒体对所发布的对接项目进行了现场咨询和采访，现场嘉宾对“哈萨克斯坦西哈省阿亚茨克铁矿投资入股开发”项目、“曹妃甸中小企业园区·留学人员（曹妃甸）创业园”项目、“希腊东方之花绿色智能社区”项目表现出了浓厚的兴趣。大家普遍对项目的投资方式、风险和收益问题较为关注，纷纷进行现场咨询。同时，出席发布会的领导及嘉宾也对项目做出了点评和建议。欧美同学会企业家联谊会会长、大会执行主席徐昌东指出，论坛设置海外对接项目发布会，旨在以更加务实的举措助推中国企业走出去。

据悉，该论坛海外对接项目发布会已经是第二次举办，对此，中国留学人才发展基金会秘书长、大会执行副主席庄亮表示：一直以来，中国企业实施“走出去”战略论坛紧紧围绕中共中央提出的走出去战略，每年议题都紧扣中国企业与世界经济紧密相关的热点问题，邀请政府高层人士和一线企业家从多层次、多角度，对如何更好地“走出去”进行深入的探讨，从政策分析角度为中国企业“走出去”保驾护航。自第十一届论坛开始，在继续发挥前瞻性和引领性的同时，特增设了海外项目发布会，在国际层面以更加务实的举措，助推中国企业的国际化发展。

发布会上，欧美同学会企业家联谊会常务副会长、大会执行副主席刘家骥，中港国际投资集团董事局主席钟波，对第一届海外项目发布会取得的成绩和经验进行了分享。刘家骥表示：第十一届中国企业实施“走出去”战略论坛海外项目发布会上，包括飞机、船舶、汽车、铁路、新能源等高端装备领域与美国、加拿大、俄罗斯等国家项目进行了对接，项目发布会现场达成了6大类30个项目的总金额达172.52亿美元的项目战略合作。

（杨世尧）

## 秦皇岛港 成功在香港联交所主板上市

全球最大大宗干散货公众码头运营商——秦皇岛港股份有限公司，12日成功在香港联合交易所主板挂牌上市，成为继大连港、天津港、厦门港之后的第四家在香港上市的内地港口企业。

据介绍，秦皇岛港股份有限公司此次全球发行8.3亿股，上市发行价为每股5.25港元。本次发行共引进7名基石投资者，分别是中融国际信托、中煤能源（香港）、中交国际控股、中国大唐海外（香港）有限公司、国电燃料有限公司、浙江能源有限公司及太平洋财产保险。发行后，河北港口集团仍处于绝对控股地位。

秦皇岛港股份有限公司作为全球最大的大宗干散货公众码头运营商以及环渤海地区最重要的矿石码头运营商之一，旗下经营的秦皇岛港是具有百余年经营历史的大港，是全球最大的煤炭港及中国内贸煤炭运输大通道的枢纽港，占2012年中国沿海主要港口煤炭下水总量约32%。公司旗下的曹妃甸港码头和黄骅港码头，均位于环渤海地区，是该地区重要的新兴港口。

